ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ

СТЕНОГРАММА

13 сессии Законодательного Собрания Иркутской области (торжественное заседание, посвященное 25-летию парламентаризма Иркутской области)

26 апреля 2019 года 14.00

г. Иркутск,

ул. Байкальская, д. 279,

Байкал Бизнес Центр

Председательствующий:

Сокол С.М. – председатель Законодательного Собрания Иркутской области

Кворум: 23 депутата

Присутствовало депутатов: 36

1. Алдаров К.Р. заместитель председателя Законодательного Собрания Иркутской области

2. Андреев А.А. депутат Законодательного Собрания Иркутской области

3. Безродных О.В. заместитель председателя комитета по социально-культурному законодательству Законодательного Собрания Иркутской области

4. Белов А.С. заместитель председателя комиссии по контрольной деятельности Законодательного Собрания Иркутской области

5. Битаров А.С. депутат Законодательного Собрания Иркутской области депутат Законодательного Собрания Иркутской области

7. Ведерников А.В. заместитель председателя Законодательного Собрания Иркутской области

8. Габов Р.Ф. председатель комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве Законодательного Собрания

Иркутской области

9. Гаськов А.Ю. председатель комитета по здравоохранению и социальной защите Законодательного Собрания Иркутской области

10. Дикусарова Н.И. председатель комитета по бюджету, ценообразованию, финансово-экономическому и налоговому законодательству Законодательного Собрания Иркутской области

11. Егорова Л.И. председатель комиссии по Регламенту, депутатской этике, информационной политике и связям с общественными объединениями Законодательного Собрания Иркутской области

12. Кондрашов В.И. депутат Законодательного Собрания Иркутской области

13. Красноштанов А.А. депутат Законодательного Собрания Иркутской области

14. Крывовязый И.В. депутат Законодательного Собрания Иркутской области 15. Левченко А.С. депутат Законодательного Собрания Иркутской области

16. Лобков А.В. заместитель председателя комитета по здравоохранению и социальной защите Законодательного Собрания Иркутской области

17. Любенков Г.А. заместитель председателя комитета по бюджету, ценообразованию, финансово-экономическому и налоговому законодательству Законодательного Собрания Иркутской области

18. Маслов А.С. депутат Законодательного Собрания Иркутской области

19. Носенко О.Н. заместитель председателя Законодательного Собрания Иркутской области

20. Обухов А.В. депутат Законодательного Собрания Иркутской области

21. Перетолчин В.В. заместитель председателя комитета по законодательству о при-

22. Петрук С.М.23. Побойкин В.Л.	родопользовании, экологии и сельском хозяйстве Законодател ного Собрания Иркутской области депутат Законодательного Собрания Иркутской области председатель комитета по законодательству о государственно строительстве области и местном самоуправлении Законодателного Собрания Иркутской области
24. Попов О.Н.	депутат Законодательного Собрания Иркутской области
25. Романов А.В.	депутат Законодательного Собрания Иркутской области
26. Сагдеев Т.Р.	председатель комиссии по контрольной деятельности Законода-
	тельного Собрания Иркутской области
27. Сарсенбаев Е.С.	депутат Законодательного Собрания Иркутской области
28. Синцова И.А.	председатель комитета по социально-культурному законодатель-
	ству Законодательного Собрания Иркутской области
29. Сокол С.М.	председатель Законодательного Собрания Иркутской области
30. Сумароков И.А.	депутат Законодательного Собрания Иркутской области
31. Труфанов Н.С.	председатель комитета по собственности и экономической поли-
22 Anarmarres C.C.	тике Законодательного Собрания Иркутской области
32. Франтенко С.С.	заместитель председателя комитета по законодательству о госу-
	дарственном строительстве области и местном самоуправлении Законодательного Собрания Иркутской области и
33. Хайдуков В.В.	заместитель председателя комитета по собственности и экономи-
55. Hungykob B.B.	ческой политике Законодательного Собрания Иркутской области
34. Чекотова Н.А.	депутат Законодательного Собрания Иркутской области
35. Шевченко С.П.	заместитель председателя комиссии по Регламенту, депутатской
	этике, информационной политике и связям с общественными
	объединениями Законодательного Собрания Иркутской области
36. Шершнев Д.П.	депутат Законодательного Собрания Иркутской области

Отсутствовало депутатов: 3

1. Бакуров Е.В.	депутат Законодательного Собрания Иркутской области
2. Бриток Д.Н.	депутат Законодательного Собрания Иркутской области
3. Вепрев А.А.	депутат Законодательного Собрания Иркутской области
4. Кудрявцева Г.Ф.	депутат Законодательного Собрания Иркутской области
5. Курбайлов М.М.	депутат Законодательного Собрания Иркутской области
6. Осодоев Г.А.	депутат Законодательного Собрания Иркутской области
7. Сумароков П.И.	депутат Законодательного Собрания Иркутской области
8. Тютрин Д.Г.	депутат Законодательного Собрания Иркутской области
9. Шпаков В.Ю.	депутат Законодательного Собрания Иркутской области

ГОЛОС ДИКТОРА

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области Сокол Сергей Михайлович.

(Звучат фанфары)

СОКОЛ С.М. – председатель Законодательного Собрания Иркутской области

(Очень плохо слышно)

Уважаемые депутаты, уважаемый Сергей Георгиевич, уважаемые приглашенные, кворум для работы имеется. Второе заседание 13-й сессии Законодательного Собрания Иркутской области объявляется открытым.

(Звучит Гимн Российской Федерации)

СОКОЛ С.М. – председатель Законодательного Собрания Иркутской области

Уважаемые коллеги, дорогие друзья, в эту важнейшую юбилейную дату я с вашего позволения выскажусь немного больше обычного, поскольку повод достойный и позволяет это сделать. Сегодня Законодательное Собрание Иркутской области играет важнейшую роль в жизни региона. Эта юбилейная дата — 25 лет со дня его образования — хороший повод для того, чтобы оценить пройденный путь, извлечь из него свои уроки и наметить новые ориентиры на будущее.

За четверть века в области произошло много значимых исторических событий, и большинстве из них участвовали депутаты Парламента. 20 апреля 1994 года состоялась 1-я сессия нового представительного органа власти Иркутской области, которая дала старт для формирования собственной нормативно-правовой базы, необходимой для жизнеобеспечения региона, в том числе и фундаментальных законов, рассчитанных на многолетнюю перспективу. В 1995 году таким Законом стал Устав Иркутской области. Главный документ, по сути, Конституция региона, закрепил основы государственного строительства области, провозгласил и обеспечил принцип разделения властей, четко обозначил задачи и полномочия органов власти. Сегодня здесь, в зале, присутствуют вместе с нами участники тех событий, те, кто внес свой вклад в формирование самой первой законодательной базы региона. 2-й и 3-й созывы продолжили работу над формированием нормативно-правовой базы. В этот период были приняты два важных областных закона: «О Губернаторе области» и «О местном самоуправлении Иркутской области». Известный исторический факт: Иркутская область первая в России всенародно выбрала Губернатора и первая избрала органы местного самоуправления.

4-й созыв, действующий с 2004 по 2008 годы, впервые избирался и формировался по новым принципам. В него вошли представители трех политических партий. Вторую половину Собрания составили депутаты, получившие мандаты непосредственно от избирателей. Практика показала: когда делаешь что-то важное и полезное для жителей, депутаты объединяются и политические вопросы отходят в сторону. Яркий этому пример — в протяжении многих лет обсуждение и учреждение областного бюджета.

Именно на плечи 4-го созыва легло объединение Иркутской области и Усть-Ордынского округа, в результате чего с 1 января 2008 года в Российской Федерации был образован новый субъект Российской Федерации. В октябре 2008 года начал работу 1-й созыв Законодательного Собрания Иркутской области, объединенной Иркутской области. Впервые в истории регионального Парламента его возглавила женщина Людмила Михайловна Берлина. И встала главная задача формирования законодательной базы региона. 15 апреля 9 года был принят новый Устав. 1-й созыв проделал огромную работу, было принято более 500 законов, решен основной массив вопросов интеграции правовых, политических экономических систем двух ранее самостоятельных субъектов. В этот же состав... на этот же состав пришла кульминация и последствий финансового кризиса, включая проблемы с БЦБК и Байкальском. Развернулись масштабные реформы бюджетных учреждений и системы оплаты труда работников бюджетной сферы, повышение эффективности расходов и внедрения принципов бюджетирования по результатам, реформа жилищно-коммунальной сферы и формирование региональной системы капремонта жилых домов.

Хорошо знаю, насколько этот период был сложным, но 1-й созыв представительного органа объединенного региона сделал все, от него зависящее, и не только решал острые вопросы, но и внедрял новые практики. Именно тогда народные инициативы, наказы избирателей формировались в системные и знаковые для Иркутской области программы, которые состоялись исключительно благодаря депутатам Законодательного Собрания. На сегодняшний день только благодаря этим программам в области

появились новые школы и детские сады, больницы, спортивные комплексы, новые дороги.

2-й созыв, приняв эстафетную палочку от своих предшественников, продолжил работать над законодательством. Был разработан и утвержден целый ряд законов в сфере социальной политики, образования, бюджетного и налогового законодательства. Активно функционировал Совет Законодательного Собрания Иркутской области по взаимодействию с представительными органами муниципальных образований региона. Проводились выездные семинары, тематические стажировки, видеоконференции, парламентская школа для депутатов муниципальных дум, избранных впервые, Муниципальный час в рамках заседаний сессии.

В 2018 году состоялись выборы 3-го созыва областного Парламента. И сегодня, следуя опыту и лучшим традициям регионального Парламента, деятельность депутатов направлена на решение социальных и экологических вопросов, развитие экономики и инфраструктуры муниципальных образований, повышение качества жителей области.

Важнейшей задачей для созыва выстраивание плодотворного взаимодействия как с региональным правительством и муниципальными образованиями Иркутской области, так и с федеральным центром. Отрадно, что по очень многим вопросам именно депутаты Законодательного Собрания являются локомотивами решения острейших для территории проблем. И это вопросы незаконных рубок, решение экологических проблем в Усолье, многие другие. Именно принципиальная позиция наших депутатов не раз напрямую влияла на активизацию работы областного Правительства по целому ряду проблемных вопросов. Объехав всю территорию Иркутской области, посмотрев на местах и обсудив проблемы с главами муниципалитетов, мы утвердились во мнении, что для решения приоритетных задач необходимо новое, более тщательное выстраивание межбюджетных отношений и эффективное распределение налоговой базы.

Работа депутатов такова, что чем больше в нее погружаешься, тем больше открывается проблем, тем больше появляется вопросов. Депутатская деятельность, бывает сопряжена и с жаркими дискуссиями внутри Законодательного Собрания, и со спорами с Правительством региона. Несмотря на это, ветви областной власти выстраивали систему конструктивного взаимодействия, взаимопонимания и взаимопомощи. Нам всегда удавалось избежать серьезных кризисов, и только вместе, только единой командой мы можем найти оптимальные пути развития Иркутской области. Опору в своей деятельности мы всегда искали и находили год от года, взаимовыгодное сотрудничество с Ассоциацией муниципальных образований Иркутской области совершенствуется и развивается. И нам, депутатам, просто невозможно представить свою работу без взаимодействия с этой организацией. Сейчас мы привлекаем к нашей работе наших депутатов Законодательного Собрания прошлых созывов. Мы благодарим депутатский корпус тех лет и представителей всех ветвей власти, внесших весомый вклад в развитие Иркутской области. За четверть века работы регионального Парламента было рассмотрено и принято более 2700 законопроектов. За этой сухой цифрой стоит огромный труд, парламентская деятельность в округах, заседания комитетов, комиссий, проведение сессий, депутатских слушаний, круглых столов с дискуссиями и обсуждениями. Сегодня в Законодательном Собрании по-прежнему идет системная работа, позволяющая системно решать самые острые вопросы и закладывать основы для будущего развития. При этом неизменным остается одно: решения, которые принимает депутатский корпус, направлены на повышение уровня жизни людей, экономическое и социальное развитие региона. В этом и есть миссия Законодательного Собрания. Оценка парламентской деятельности сегодня начинает меняться. Если раньше депутатам необходимо было разрабатывать и принимать базовые нормативные акты практически по всем отраслям правового регулирования, и теперь, когда сформирована полноценная нормативная база, полноценная нормативная система, законотворческая деятельность становится все более детализирующей и поправочной. Это означает, что у нас появляется больше возможностей для того, чтобы сосредоточиться на выполнении другой важной функции – контроле. Неслучайно на наших сессиях все чаще появляются ответственные должностные лица исполнительной власти, руководители региональных служб, ведомств, предприятий. Убежден, что это идет на пользу нашему общему делу. При этом качество выполнения контрольных функций нам необходимо совершенствовать. Это значит не только чаще и жестче спрашивать, это, прежде всего, определять главное, ставить конкретные задачи, выполнения которых настойчиво и последовательно добиваться. Чем требовательней мы будем, тем качественнее решения будет принимать исполнительная власть. Нам важно отследить, как исполняются законы, разобраться, почему иногда происходят сбои, и, конечно, если недочет в самом законе, исправлять.

Возможно, наступило время проведения очередного мониторинга регионального законодательства, который способен выявить реальную картину его эффективности. Если проанализировать структуру депутатских инициатив, в их числе отчетливо выделяются решения социальной направленности. Депутаты регионального Парламента всегда стремятся работать для людей. Иначе просто и быть не может. Специфика работы депутатов, их помощников и аппарата заключается в том, что она немыслима без обратной связи с избирателями. Деятельность Законодательного Собрания настолько эффективна, насколько эффективно выстроен диалог между обществом и властью. Сегодня, как никогда ранее, нам необходимо быть максимально близко к жителям области, активней использовать механизмы обратной связи, как можно чаще встречаться с избирателями, развивать свои площадки в социальных сетях, активизировать работу своих помощников, организовывать публичные обсуждения резонансных законодательных инициатив, всячески привлекать активных граждан в процесс непосредственного принятия решений. Нам очень важны мнения людей, наказы наших избирателей, которые потом становятся одной из основ для создания важных законопроектов.

Наработав с годами авторитет, Собрание стало не только законодательным органом, но и главной публичной площадкой региона. Областной Парламент неизменно является объединяющим началом, выразителем мнения жителей области, защитником интересов общества. Стремление обсуждать проблемы всем миром, вместе находить необходимые решения проявлялось в такой форме нашей работы, как депутатские слушания. Есть еще много нерешенных вопросов, касающихся строительства и ремонта школ, детских садов, больниц, поликлиник, развития транспортной инфраструктуры. Также важно сосредоточиться и на развитии экономики в регионе, создании комфортных условий для малого и среднего предпринимательства, привлечении инвестиций. Мы продолжим контролировать доведение бюджетных средств до муниципальных образований и процесс их освоения. Главная задача — поддерживать конструктивное взаимодействие всех уровней власти для улучшения условий жизни в Иркутской области и, конечно, продолжать работать над законами, улучшающими социальное положение людей во всех территориях в Приангарье.

Дорогие друзья, коллеги, за 25 лет пройден, действительно, огромный путь и пройден достойно. Я искренне благодарю тех, кто прошел школу областного Парламента, кто прямо или косвенно способствовал его становлению. Ближайшие годы потребуют от нынешнего созыва особой ответственности. Я призываю всех быть достойными своих предшественников и вызовов, которые сделает нам жизнь. Только в наших с вами силах сделать так, чтобы авторитет Законодательного Собрания рос, а качество законов и депутатского контроля был на высочайшем уровне.

Хочу пожелать вам всем здоровья, успехов и всего самого хорошего. Благодарю вас за внимание.

(Аплодисменты)

ГОЛОС ДИКТОРА

Вручение благодарности председателя Законодательного Собрания. Благодарность председателя Законодательного Собрания Иркутской области вручается Боров-

скому Виктору Митрофановичу – председателю Законодательного Собрания Иркутской области 3-го созыва;

(Аплодисменты)

Шишкину Сергею Ивановичу – председателю Законодательного Собрания Иркутской области 3-го созыва;

(Аплодисменты)

Круглову Виктору Кузьмичу – председателю Законодательного Собрания Иркутской области 4-го созыва;

Брилке Сергею Фатеевичу — председателю Законодательного Собрания Иркутской области 2-го созыва;

Зеленту Ивану Зигмундовичу — председателю Законодательного Собрания Иркутской области 1-го и 2-го созывов;

Морохоевой Ирине Петровне – председателю Думы Усть-Ордынского Бурятского автономного округа 4-го созыва;

Лукину Валерию Алексеевичу – депутату Законодательного Собрания Иркутской области 2-го и 3-го созывов, депутату Законодательного Собрания Иркутской области 1-го созыва;

Потапову Владимиру Ивановичу — депутату Законодательного Собрания Иркутской области 4-го созыва;

Романову Антону Васильевичу – депутату Законодательного Собрания Иркутской области 1-го, 2-го, 3-го, 4-го созывов, депутату Законодательного Собрания Иркутской области 1-го и 3-го созывов;

Рулькову Евгению Адамовичу — депутату Законодательного Собрания Иркутской области 4-го созыва, депутату Законодательного Собрания Иркутской области 1-го созыва;

Терентьевой Галине Николаевне – депутату Законодательного Собрания Иркутской области 1-го и 2-го созывов.

Историческое фото на память. Спасибо.

Для выступления с приветственным словом Полномочного представителя Президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе приглашается Абрусевич Андрей Михайлович, главный федеральный инспектор по Иркутской области.

АБРУСЕВИЧ А.М. – Главный федеральный инспектор по Иркутской области (не слышно)

Уважаемый Сергей Михайлович, уважаемые депутаты, поздравляю вас с 25-летием Законодательного Собрания Иркутской области, законодательного, представительного органа государственной власти Иркутской области. Прошедшие 25 лет были для Российской Федерации и каждого субъекта Федерации были сложными...

(запись очень плохая, ничего не слышно)

Уважаемые депутаты, наряду с поздравлениями хочу присоединиться и я. Хочу вам напомнить, что в 2012 году был учрежден День Российского парламентаризма. Установление этой памятной даты призвано способствовать привлечению внимания населения к деятельности Федерального Собрания Российской Федерации и законодательных органов власти в регионах.

В качестве даты празднования было выбрано 27 апреля, то есть завтра. В этот день неслучайно эта дата была подобрана, в 1906 году начала работать Государственная Дума Российской империи — первый в истории страны демократический институт. И, конечно же, эта дата имеет прямое непосредственное отношение к вам. В этой связи примите поздравление и пожелание плодотворно и эффективно работать в интересах российских граждан.

(Аплодисменты)

ГОЛОС ДИКТОРА

Слово для приветствия предоставляется полномочному представителю Губернатора Иркутской области в Законодательном Собрании Иркутской области Буянову Роману Викторовичу.

БУЯНОВ Р.В. – полномочный представитель Губернатора Иркутской области в Законодательном Собрании Иркутской области

Уважаемый Сергей Михайлович, уважаемые депутаты, уважаемые приглашенные, от имени Губернатора Иркутской области позвольте вас поздравить с такой важной датой в современной истории нашего региона, как 25-летие парламентаризма в Приангарье. За прошедшую четверть века была полностью сформирована законодательная база, которая служит основой социально-экономического развития нашего региона. В этом большая заслуга всех составов предыдущих созывов Законодательного Собрания, которые действовали в полном взаимопонимании с органами исполнительной власти в решении всех важнейших вопросов и в видении перспектив дальнейшего развития нашего региона.

Уверен, что сегодня в Парламенте трудятся люди, преданные нашей области, готовые работать с полной отдачей своих сил, нести ответственность за свои обещания. Депутатам Законодательного Собрания от имени Губернатора Иркутской области Сергея Георгиевича Левченко хочу пожелать успехов в дальнейшей работе. Пусть ваша энергия, знания и опыт будут направлены на достижение самого главного результата — повышение благосостояния и качества жизни жителей Иркутской области. От имени Губернатора Иркутской области позвольте вручить, Сергей Михайлович, Приветственный адрес Законодательному Собранию.

(Аплодисменты)

ГОЛОС ДИКТОРА

Уважаемый Роман Викторович, мы просим Вас вручить награды Губернатора Иркутской области.

За восстановление и развитие института законодательной власти Иркутской области Благодарностью Губернатора Иркутской области награждается Дворниченко Виктория Владимировна — депутат Законодательного Собрания Иркутской области 4-го созыва, депутат Законодательного Собрания Иркутской области 1-го созыва;

Рычкова Ирина Леонидовна – депутат Законодательного Собрания Иркутской области 1-го созыва.

В адрес Законодательного Собрания Иркутской области поступают многочисленные поздравления с 25-летием. В их числе поздравление от Законодательной Думы Томской области, Государственного Собрания Эл Курултай Республики Алтай, Законодательного Собрания Красноярского края, Ленинградской, Омской областей, представительных органов власти других субъектов Российской Федерации. Также приходят поздравления от лидеров партий и государственных деятелей. В них пожелания дальнейших успехов в обеспечении стабильного социального и экономического развития Иркутской области и всегда быть на страже интересов жителей региона.

Слово для приветствия предоставляется членам Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации Брилке Сергею Фатеевичу, Мархаеву Вячеславу Михайловичу.

БРИЛКА С.Ф. – член Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от Законодательного Собрания Иркутской области

Уважаемый Сергей Михайлович, уважаемые председатели Законодательных Собраний всех созывов, присутствующие здесь, в зале, уважаемые депутаты всех созывов, аппарат Законодательного Собрания и приглашенные гости, разрешите, я в начале выполню официальную миссию, поздравление Председателя Совета Федерации в адрес Законодательного Собрания, в адрес председателя Законодательного Собрания.

«Председателю Законодательного Собрания Сергею Михайловичу Соколу.

Уважаемый Сергей Михайлович, поздравляю Вас, депутатов, сотрудников аппарата Законодательного Собрания Иркутской области с 25-летием законодательного, представительного органа государственной власти Иркутской области.

Перед депутатами Законодательного Собрания Иркутской области стояла сложная задача сформировать современную законодательную базу для всестороннего развития субъекта Федерации. Благодаря профессиональному и ответственному отношению к делу, деятельность депутатов Законодательного Собрания Иркутской области способствует росту социально-экономического потенциала региона, улучшению качества жизни людей. Одним из важнейших направлений законодательной деятельности в области является обеспечение развития промышленной политики, основу которого составляет поддержка высокотехнологичных производств, внедрение инноваций, повышение эффективности использования производственных ресурсов.

Желаю всем успехов и новых достижений в деятельности на благо Иркутской области и всей России. Валентина Ивановна Матвиенко».

(Аплодисменты)

Уважаемые друзья, коллеги, здесь у нас присутствует Сергей Владимирович Ерощенко, я забыл его упомянуть, это все связано с нашим сегодняшним праздником, больше других Губернаторов нет. Сергей Михайлович, огромное спасибо, такой красивый фильм сделали, я увидел многих депутатов, с которыми приходилось работать в 90-е годы, сегодня некоторых в зале нет.

Действительно, Иркутская область в горячее время, когда формировалась нормативная база, и когда вот я сейчас пришел в Совет Федерации, у меня оказалось очень много знакомых людей, которых на самом деле я не знал, они знакомы с Иркутской областью, они знакомы с нашими депутатами, они знакомы с нашими председателями, которые, действительно, всем составом Законодательного Собрания предыдущих созывов, которые проделали огромную работу по формированию субъектовой нормативноправовой базы.

Вспоминают всех председателей. Иван Зигмундович, Вам поклон, наилучшие пожелания. Виктор Кузьмич, Сергей Иванович, все председатели, потому что от Иркутской области на Восток все прямо говорят: «Мы переписывали документы с вас». Сегодня признаются в этом уже и красноярцы, и Хакассия, и Тыва. Это о чем говорит? Что с самого начала, в докладе это прозвучало, Законодательное Собрание Иркутской области было сформировано из высокопрофессиональных ответственных людей, которые к делу относились очень ответственно. Сегодня прозвучали цифры, у нас 6 раз в Законодательное Собрание избирались Истомин Геннадий Васильевич и Романов Антон Васильевич, он здесь сегодня. По 5 раз избирались Гринберг Игорь Самсонович, Битаров Александр Семенович, Гайдаров Гайдар Мамедович, дальше не буду перечислять, потому что в числе долгожителей Сумароков Илья Алексеевич, я имею в виду, в Законодательном Собрании, Франтенко Гавриил Степанович и так дальше. Я хочу вам всем, уважаемые коллеги, сказать, вот сейчас, как бы отъехав немножко из Иркутской области, я вижу, как на пользу идет субъектам Федерации дружная, совместная работа. Не буду называть субъекты Федерации, но там, где есть единство, там, где есть взаимное понимание, и когда на федеральную площадку выплескиваются только как идеи интересы субъекта Федерации, там победа.

Я уверен, что внутри «паровозят», «бузят», ругаются, но что касается федеральной повестки и выхода на федеральный уровень с интересами и в интересах субъекта Федерации, нужно единство.

Я хочу всем нам пожелать всем доброго здоровья, благополучия, любви и счастья. Хочу пожелать, чтобы Иркутская область развивалась всегда и быстрее. Всех с праздником!

(Аплодисменты)

МАРХАЕВ В.М. – член Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от Правительства Иркутской области

Позвольте, уважаемые товарищи, конечно, Сергей Фатеевич, подписываюсь под каждым Вашим словом. Столько времени, столько возможностей, столько лет нам дали в родном Приангарье, Вам респект. И дополнять Валентину Ивановну, конечно, не совсем, может быть, правильно, но, тем не менее, хотелось бы выразить свое отношение. И достаточно взаимодействуем конструктивно, Сергей Фатеевич поддержит, и в Совете Федерации нас очень радует, что инициативы представителей «верхней» власти нашей области поддерживают и в Государственной Думе, и в Совете Федерации, и мы достаточно выстроили взаимодействие с Государственной Думой, депутатами, и в Совете Федерации. Виталий Борисович Шуба, который сделал очень много для нашего Приангарья, и он сейчас в ином статусе, конечно, это нас радует, потому что мы во взаимодействии будем делать все возможное для нашей родной Иркутской области.

Позвольте несколько слов, уважаемый Сергей Михайлович, уважаемые депутаты, дорогие земляки, поздравляю вас и всех жителей нашего региона со знаменательной датой — 25-летием Законодательного Собрания Иркутской области. Четверть века назад начал действовать наш представительный орган, который создал законодательную базу социально-экономического развития региона в принципиально новых условиях построения правового государства.

Депутаты всех созывов, работники аппарата все эти годы проявляли высокий профессионализм, практический опыт и внимание к людям, стремление к лучшему и восприимчивость ко всему конструктивному. Общеизвестно, что наша область, богатейший, уникальный регион, имеющий крепкие трудовые, духовные, культурные, политические традиции. Региональный Парламент всегда проявлял самостоятельность и независимость, умение находить баланс во взаимодействии с исполнительными органами власти и органами местного самоуправления, осуществляя сотрудничество, взаимоконтроль и опираясь на общественность. Сегодня перед депутатами всех уровней стоят задачи по совершенствованию нормативной базы в соответствии с меняющимися условиями для проведения эффективной политики, направленной на повышение благосостояния людей, укрепление материального и культурного потенциала региона, решение экологической проблемы Байкальского региона, улучшение инвестиционного климата, реализация программ развития. Выражаю уверенность в том, что эти задачи будут реализованы во взаимодействии всех ветвей власти, проявлении профессионализма, взвешенности политической, житейской мудрости, ответственности перед избирателями, главное - искренней любви к родной Иркутской области и уважения интересов наших жителей.

Имена наших земляков, которых вы сегодня видели на титрах, не могу не сказать еще о Леониде Александровиче Хутанове, Павле Михайловиче Имидоеве, Людмила Михайловна Берлина, которая говорила: «Я – простая девочка с Усть-Орды», это потрясает, и многих других, занимают достойное место в ряду видных государственных политических деятелей не только регионального, но и федерального масштаба. Пусть дальнейшая плодотворная деятельность Законодательного Собрания будет способствовать дальнейшему развитию нашего региона и решению общенациональных задач. Желаю всем крепкого здоровья, новых успехов в реализации намеченных планов, добра и благополучия. (непонятно) Спасибо.

(Аплодисменты)

ГОЛОС ДИКТОРА

Почетной грамотой Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации награждается Гринберг Игорь Самсонович — депутат Законодательного Собрания Иркутской области 1-го, 2-го, 3-го, 4-го созывов, депутат Законодательного Собрания Иркутской области 2-го созыва.

Благодарность Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации вручается Алдарову Кузьме Романовичу, заместителю председателя Законодательного Собрания Иркутской области;

Боровскому Виктору Митрофановичу – председателю Законодательного Собрания Иркутской области 3-го созыва;

Битарову Александру Семеновичу – депутату Законодательного Собрания Иркутской области 1-го, 2-го, 3-го созывов;

Дикусаровой Наталье Игоревне — председателю комитета по бюджету, ценообразованию, финансово-экономическому и налоговому законодательству Законодательного Собрания Иркутской области.

Почетной грамотой Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации награждается Ростовцев Анатолий Васильевич — депутат Думы муниципального образования Боханский район, председатель Думы 2005 — 2009 годов.

Благодарность Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации вручается Хартановой Валентине Борисовне — депутату Думы муниципального образования «Осинский район».

Слово для приветствия предоставляется председателю Избирательной комиссии Иркутской области Дмитриеву Илье Владимировичу.

ДМИТРИЕВ И.В. – председатель Избирательной комиссии Иркутской области (не слышно) (Аплодисменты)

ГОЛОС ДИКТОРА

Слово муниципальному сообществу Иркутской области. На сцену приглашаются мэры муниципальных образований Иркутской области.

БОРОВСКИЙ О.В. – мэр городского округа муниципального образования «город Саянск»

Конечно, такое очень серьезное мероприятие, я от лица своего города Саянска хочу выразить огромную благодарность (непонятно) и спикеру, который очень помог нашему городу (не слышно).

СЕРЕБРЕННИКОВ С.В. – мэр города Братска

Уважаемые депутаты всех созывов, уважаемый Сергей Михайлович, уважаемые участники торжественного заседания, 25 лет прошедшей работы, и вы являетесь не только живыми свидетелями, и, конечно, участниками все мы, становления новой ветви парламентаризма современной России. За этот период, конечно же, много сделано для становления регионального законодательства, приведение в соответствие муниципальных уставов, муниципальных правовых актов и, конечно, много новых проектов.

Я хочу поблагодарить депутатов всех созывов за чуткое отношение, за понимание муниципальных проблем и за участие в их решении.

Город Братск — небольшой город на карте Иркутской области и России, но в этом созыве мы имеем 6 депутатов, 18 млрд 400 млн в копилку областной казны. Конечно, я сегодня хочу, Сергей Михайлович, Вам, в Вашем лице депутатам Законодательного Собрания вручить этот Адрес, но это не все, от всех муниципальных образований и немножко от города Братска (непонятно) мощи, гордости нашей Иркутской области, все здесь есть: река Ангара и леса, на добрую память. Удачи!

КЛИМИНА Т.А. – мэр муниципального образования Усть-Кутский район

Дорогие друзья, уважаемый Сергей Михайлович, уважаемые депутаты всех уровней, с красивой датой, с юбилеем 25 лет. За этот срок принято огромное количество решений, мероприятий проведено, и все они направлены на развитие Иркутской области, на благо жителей. Искренние слова благодарности за любовь к нашему краю всем депутатам, за поддержку жителей и, конечно же, за развитие местного самоуправления и поддержку. Всем удачи, здоровья, мира и хороших, положительных решений на благо наших жителей.

(Аплодисменты)

Уважаемые депутаты, уважаемый Сергей Михайлович, уважаемые Собрание, я хочу всех нас поздравить с сегодняшним юбилеем, потому что 25 лет назад все жители Иркутской области избрали Парламент, который действует на сегодняшний день. А в далеком 94 году, наверное, вся работа Законодательного Собрания была направлена на выживание. Трудные были времена, мы это помним. Сегодня при достаточном бюджете работа очень позитивная, очень созидательная. И спасибо большое, что сегодня депутаты максимально приближены к нашим муниципальным образованиям. Если говорить о своем Усть-Кутском муниципальном образовании, то хочу поблагодарить именно наших депутатов, которые очень активно стали взаимодействовать, вносят весомый вклад в развитие нашей территории, и они доступны в телефонном режиме. Раньше такого не было, спасибо вам за это большое, что вы стали ближе к людям, к народу, к мэрам и ко всем жителям Иркутской области.

Я хочу пожелать вам, конечно, вы здесь все разные, все сильные личности, все разной партийной принадлежности, и, конечно, у всех есть свое мнение, но я хочу пожелать вам, чтобы в интересах жителей Иркутской области вы всегда находили правильное совместное решение, то есть пожелать вам единства. Ну и конечно, здоровья всем, личного счастья, потому что только счастливый человек может дарить добро и свет людям (непонятно). Поздравляю вас с праздником. Всего вам самого доброго.

(Аплодисменты)

СВИСТЕЛИН К.В. - мэр муниципального образования Киренский район

Уважаемые депутаты, дорогие друзья, мне очень приятно, что я сегодня присутствую здесь, в большом Собрании. Я хочу поблагодарить от имени жителей Киренского района, от Северной территории за большую совместную, плодотворную работу. На самом деле очень много сделано, очень много сделано интересных дел и на протяжении 25 лет, более 10 лет вместе работаем, это на самом деле самое приятное. Я хочу пожелать всем здоровья, успехов, благополучия, и, конечно, развития нам, развития нашей Иркутской области.

(Аплодисменты)

ПЕТРОВ С.А. - мэр Ангарского городского округа

Уважаемый Сергей Михайлович, депутаты, (не слышно) Мне бы хотелось подарить Законодательному Собранию книгу, которая называется «Народное слово Валентина Распутина», чтоб всегда можно было договориться.

(Аплодисменты)

КИРИЛЛОВА А.С. - мэр муниципального образования «Качугский район»

Уважаемый Сергей Михайлович, уважаемые депутаты, дорогой аппарат Законодательного Собрания, разрешите от лица жителей Качугского района вас поприветствовать и поздравить с вашим юбилеем. Безусловно, любой юбилей — это время подводить итоги, оценивать, что сделано, и наметить планы, которые ожидаются впереди. И сегодня мы уже на этом торжественном заседании услышали о том, что итоги есть. Итоги возможные положили начало, положили ту деятельность, хорошие традиции, которые заложены в вашей работе. Поэтому вам — успехов, взвешенных решений и будьте всегда объективны. И давайте, совместно будем приводить все наши планы в муниципалитеты, депутаты, и тогда будет расцветать любое муниципальное образование, и будет расцветать Иркутская область. С юбилеем.

(не слышно)

ГОЛОС ДИКТОРА

Уважаемые мэры муниципальных образований Иркутской области, приглашаем вас на памятное фото.

МАМСКО-ЧУЙСКИЙ РАЙОН

Сергей Михайлович, разрешите, одну минуту. Уважаемый Сергей Михайлович, уважаемые законодатели, хорошая традиция праздновать все красивые даты. 25 лет — это красивая дата. Хочу от Мамско-Чуйского района, от жителей (не слышно) Сергей Фатеевич Брилка, нашему депутату Николаю Степановичу Труфанову огромное спасибо. Люди жили в трудных условиях. Сегодня людей расселили, и эта благодарность от них. (не слышно)

Желаю вам здоровья, желаю вам всего хорошего и более активно решать те проблемы, которые связаны сегодня с (непонятно). Всем счастья.

ГОЛОС ДИКТОРА

А вот сейчас фото на память.

СОКОЛ С.М. – председатель Законодательного Собрания Иркутской области

Коллеги, я не хочу сказать, коллеги, партнеры, спасибо вам большое за ваши теплые поздравления. Мы обязательно учтем ваши наставления и будем действовать в соответствии с вашими пожеланиями, потому что мы с вами единое целое. Друзья, вся Иркутская область перед нами.

(Аплодисменты)

ГОЛОС ДИКТОРА

На сцену приглашаются председатели представительных органов муниципальных образований Иркутской области.

СТЕКАЧЕВ Е.Ю. – председатель Думы города Иркутска

Здравствуйте, спасибо большое, что Иркутску разрешили выступить первым, мы ближе всех находимся к Иркутской области, (не слышно)

Уважаемый Сергей Михайлович, уважаемые депутаты Законодательного Собрания Иркутской области, разрешите вас от всей души поздравить с 25-летним юбилеем. Я не хочу долго говорить, но я хочу сказать, что я благодарен, для меня большая честь находиться на этой сцене и быть участником всего этого. И огромные слова благодарности от себя лично и от депутатов города Иркутска я хочу выразить вам. Вы всегда находитесь на (не слышно) повысить уровень благосостояния наших избирателей, наших жителей.

Месяц назад мы отмечали 25-летие Думы города Иркутска, смотрели фильмы, вспоминали о том, как изменился город Иркутск. За 25 лет он очень сильно изменился. Сегодня мы увидели, как изменилась область, и за всем этим стоит работа каждого из вас, каждого из нас. И я вот тут подумал, что когда мы все это все вспоминаем, мы же не видим все эти споры, дискуссии, бурные, зачастую, но мы видим результат, а он рождается в результате всех этих дискуссий. Но мне бы хотелось пожелать всем нам, депутатам всех уровней, чтобы мы работали в единой команде и нацелены были на результат. (не слышно) С праздником вас, дорогие коллеги. Спасибо.

(Аплодисменты)

ГЛЫЗИНА Н.Н. - председатель Думы Усольского районного муниципального образования

Уважаемый Сергей Михайлович, уважаемые депутаты всех созывов, сотрудники аппарата Законодательного Собрания, от имени Думы Усольского района разрешите поздравить вас с четверть вековым юбилеем.

Очень приятно, что наша работа всегда имеет практические результаты. Хочется прокинуть нить в недалекое прошлое, когда технический (не слышно) и мы каждый раз учимся у вас, а вы нас неустанно учите. Нам очень приятно, что когда мы покидаем границы области, нам говорят о нашей работе, благодаря, наверное, самому лучшему сайту законодательного органа.

Мы действительно очень много берем информации именно там. На все наши вопросы всегда есть ответы. Спасибо, что вы всегда нас слышите. И народные инициативы второго уровня сегодня уже ожили на замечательных окнах наших образовательных организаций. Мы это все чувствуем, мы ощущаем. Но вы знаете, все может быть лучше. Иркутская область просто обязана цвести и расцветать. И поэтому, уважаемый Сергей Михайлович, пускай вот этот замечательный букет будет символом расцветающей, цветущей Иркутской области. С праздником, с юбилеем!

(Аплодисменты)

ПАВЛОВА Л.М. – председатель думы города Братска

Уважаемый Сергей Михайлович, уважаемые депутаты, работники аппарата, позвольте еще раз от Братска, от депутатов Думы города Братска поздравить вас с этим замечательным юбилеем, и вот нас здесь так много, поэтому долго говорить не буду.

Единственно, хочу присоединиться ко всем предыдущим ораторам в части благодарности Вам, Законодательному Собранию, всем депутатам, что вы работаете не

только на месте, не только в Иркутске, но и выезжаете в отдаленные территории, работаете с нашими избирателями, видите проблемы на местах, и как сказал Сергей Михайлович в своем докладе, что когда стоят серьезные задачи, несмотря на многофракционное Законодательное Собрание, политические цели должны отходить в сторону, ведь мы работаем на благо развития Иркутской области, конструктивного диалога и, конечно же, развитие нашей Иркутской области. С юбилеем!

(Аплодисменты)

ГОРОДСКОЙ А.А. – председатель думы города Ангарска

Добрый день, уважаемый Сергей Михайлович, Сергей Фатеевич, уважаемые депутаты нашего Парламента всех созывов, уважаемые гости, поздравляю вас, поздравляю всех нас с замечательным четверть вековым юбилеем.

Хочу поблагодарить за все то, что было сделано лично от себя, от ангарских депутатов, всей ангарской территории. Хочу сказать, что многому учился, надеюсь, научился и у депутатов всех созывов, председателей, которые возглавляли и организовывали работу. Хочу пожелать с опорой на славный большой опыт, на замечательные традиции хорошего динамичного движения вперед, преодоления всех временных трудностей, шероховатостей, больших новых побед во имя нашей области и жителей нашего замечательного региона. Спасибо. С праздником!

УСТЬ-УДИНСКИЙ РАЙОН

Уважаемый Сергей Михайлович, уважаемый Сергей Фатеевич, депутаты Законодательного Собрания, работники аппарата, все, с кем мы работаем непосредственно и ежедневно, хотелось бы сказать от Усть-Удинского района огромное спасибо (непонятно) самые вот самые замечательные поздравления Сергею Фатеевичу. Сколько мы сделали вместе, только один Усть-Удинский район.

Я хотела бы, Сергей Михайлович, чтобы Вы в нашем районе были ровно столько же, сколько бывал у нас Сергей Фатеевич. Многие депутаты бывали у нас, многие. Мы решали проблемы. Но самое главное хочу сказать, что мы ежедневно, в каждой поездке, в каждом Собрании, когда мы приезжаем сюда, мы у вас учимся. Мы пришли, хотели сделать очень много доброго, хорошего, но мы не знали, как это делать. И нас научили. За это вам самое огромное спасибо, потому что столько дел мы без вас не сделали бы. Спасибо вам всем.

ТУМУРОВ Р.В. - председатель Думы МО «Аларский район»

(приветствие на бурятском языке)

Добрый день, дорогие друзья, уважаемый Сергей Михайлович, уважаемые депутаты Законодательного Собрания, ветераны, мэры муниципальных образований, мои коллеги — председатели дум муниципальных образований, дорогие коллеги, гости, ветераны, приглашенные, разрешите от имени депутатов Аларской Думы и от всех жителей многонационального, хлеборобного Аларского района поздравить всех с замечательным праздником, с юбилейной датой Законодательного Собрания — 25 лет Законодательного Собрания.

Хочу пожелать всем вам, вашим родным, близким уюта и тепла вашему дому, вашим семьям, добра и благополучия, успехов, удачи, конечно же, большого человеческого счастья. С праздником!

ГОЛОС ДИКТОРА

Уважаемые председатели Дум муниципальных образований Иркутской области, приглашаем вас на памятное фотографирование.

СОКОЛ С.М. – председатель Законодательного Собрания Иркутской области

Мы учимся с вами друг у друга. Мы помогали и будем помогать друг другу. Мы с вами одна команда.

ГОЛОС ДИКТОРА

Награждение победителей конкурса на лучшую организацию работы представительного органа муниципальных образований Иркутской области в 2018 году.

Благодарностью председателя Законодательного Собрания Иркутской области и ценным подарком награждаются победители областного конкурса на лучшую организацию работы представительного органа муниципального образования Иркутской области в 2018 году:

среди представительных органов муниципальных образований Иркутской области (городские округа):

1-е место – Дума города Иркутска (награда вручается председателю Думы Стекачеву Евгению Юрьевичу);

2-е место — Дума муниципального образования города Братска (награда вручается председателю Думы Павловой Ларисе Михайловне);

3-е место — Дума городского округа муниципального образования «город Саянск» (награда вручается председателю Думы Перкову Юрию Сергеевичу). Спасибо.

Среди представительных органов муниципальных образований Иркутской области (муниципальные районы):

1-е место – Дума Иркутского районного муниципального образования (награда вручается председателю Думы Менгу Александру Александровичу);

2-е место — Районная Дума районного муниципального образования «Усть-Удинский район» (награда вручается председателю Думы Соколовой Людмиле Иосифовне);

3-е место – Дума муниципального района Чунского районного муниципального образования (награда вручается председателю Думы Степанову Юрию Викторовичу). Спасибо.

Среди представительных органов муниципальных образований Иркутской области (городские поселения):

1-е место – Дума Нижнеудинского муниципального образования (награду получает заместитель председателя Думы Яблочкина Елена Ивановна);

2-е место — Дума Шелеховского городского поселения (награда вручается председателю Думы Шадрину Константину Владимировичу);

3-е место – Дума Балахнинского городского поселения (награда вручается председателю Думы Романовой Ирине Александровне). Спасибо.

Среди представительных органов муниципальных образований Иркутской области (сельские поселения):

1-е место – Дума Оекского муниципального образования (награду получает заместитель главы администрации Пихето-Новосельцева Надежда Петровна);

2-е место – Дума Молькинского муниципального образования (награда вручается председателю Думы Мадасову Юрию Антоновичу);

3-е место – Дума Ушаковского муниципального образования (награда вручается председателю Думы Галицкову Виктору Владимировичу). Спасибо.

Дипломом и ценным подарком награждаются лауреаты областного конкурса на лучшую организацию работы представительного органа муниципального образования Иркутской области в 2018 году:

среди представительных органов муниципальных образований (городские округа):

- Дума Ангарского городского округа (награда вручается председателю Думы Городскому Александру Александровичу).

Среди представительных органов муниципальных образований (муниципальные районы):

- Дума муниципального района Усольского районного муниципального образования (награда вручается председателю Думы Глызиной Надежде Николаевне);
- Дума муниципального района «Качугский район» (награда вручается председателю Думы Саидову Андрею Владимировичу);
- Дума Ольхонского районного муниципального образования (награду получает юрист Думы Якшибарова Надежда Михайловна). Спасибо.

Среди представительных органов муниципальных образований (городские поселения):

- Дума Белореченского муниципального образования (награда вручается председателю Думы Моисееву Алексею Николаевичу);
- Дума Качугского муниципального образования (награда вручается председателю Думы Вышегородцевой Наталии Дмитриевне);
- Дума Кропоткинского муниципального образования (награда вручается председателю Думы Лебедевой Ольге Викторовне);
- Дума Михайловского муниципального образования (награда вручается председателю Думы Борисовой Евгении Владимировне).

Среди представительных органов муниципальных образований (сельские поселения):

- Дума Сосновского муниципального образования (награда вручается председателю Думы Мелентьеву Вадиму Сергеевичу);
- Дума муниципального образования «Холмогойское сельское поселение» (награда вручается председателю Думы Ходячих Галине Константиновне);
- Дума Молодежного муниципального образования (награда вручается председателю Думы Степанову Александру Геннадьевичу);
- Дума муниципального образования «Майск» (награда вручается председателю Думы Серебренникову Александру Иннокентьевичу);
- Дума Хужирского муниципального образования (награду получает юрист администрации Анциферов Константин Сергеевич);
- Дума муниципального образования «Бурят-Янгуты» (награда вручается председателю Думы Медведевой Ирине Васильевне);
- Дума Раздольинского муниципального образования (награда вручается председателю Думы Добрынину Сергею Ивановичу).

СОКОЛ С.М. – председатель Законодательного Собрания Иркутской области

Дорогие друзья, перед тем, как я объявлю о завершении нашей торжественной сессии, хочу сказать, что целью нашей дальнейшей работы должно стать обеспечение стабильности в регионе и поступательное движение по всем направлениям. Уверен, что вместе с вами мы все это сделаем. Еще раз позвольте поблагодарить всех вас за работу и за плодотворное сотрудничество.

(Звучит Гимн Российской Федерации)

СОКОЛ С.М. – председатель Законодательного Собрания Иркутской области

Коллеги, я все-таки закончу. Вы знаете, как мы трепетно относимся к Регламенту. Очередная сессия Законодательного Собрания Иркутской области состоится 22 мая текущего года. Спасибо всем огромное. С праздником!

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области

С.М. Сокол